

TRGOVSKI LIST

ČASOPIS ZA TRGOVINO, INDUSTRIJO IN PROMET.

Uredništvo in upravnštvo je v Ljubljani, Gradnišče šte. 17/I. — Dopolni se ne vračajo. — Številka pri čemu se naročnikom vrača. — Ljubljana.

Naročnina za ozemlje SHS: letno K 180, za pol leta K 95, za četrt leta K 50, mesečno K 76 za tiskarstvo mesečno.

Številka telefona 552. Izhaja se v Ljubljani.

LETO IV.

LJUBLJANA, dne 30. junija 1921.

ŠTEV. 64.

Zlorabe sejmarstva.

Iz krogov podeželnih trgovskih gremijev čujemo v zadnjem času pritožbe, da obiskujejo sejme kot prodajalci osebe, ki nimajo niti obrtnega lista za ta ali oni trgovski obrt, niti obrtnega lista za sejmarstvo (fierantstvo). Mnogo tistih oseb, ki se jim ni podelilo koncesijskih listin za trgovino, ali ki sploh niso prosile za trgovinske koncesije, prodaja proti predpisom obrtnega reda na sejmih različno blago in s tem občutno škoduje domačim trgovcem in upravičenim sejmarjem. Ker krajevna policijska oblastva vseh teh slučajev ne morejo izslediti, so tukaj trgovski krogi navezani sami nase. Kot smo poučeni, so v okolišju nekega trgovskega gremija na Gorenjskem trgovci sami na podlagi osebnega poznanja sejmiskih obiskovalcev v lastnem delokrogu izvedli nekako revizijo sejmarjev ter so vse neupravičence prijavili obrtnemu oblastvu. Na ta način so se faktično iznebili vse protizakonite konkurence. Pri sedanjih razmerah je ta pot zares edino sredstvo, da se odpravijo zlorabe sejmarstva.

Ker so določila obrtnega reda o sejmarstvu trgovskim krogom na deželi deloma nejasna, ker obravnavajo posebno vrsto trgovskega prometa, jih hočemo v naslednjem v glavnih obriših podati ter upamo, da bodo te informacije gremijem na deželi dobrodošle. V splošnem je vsakdo upravičen obiskovati sejme in tamkaj prodajati v prostem prometu dovoljeno blago. Vendar ima ta splošna določba obrtnega reda zgolj teoretičen pomen za naša izvajanja, ker velja v prvi vrsti za kmetijsko prebivalstvo, ki prodaja na sejmih živino, poljedelske in vrtnarske izdelke ter za to ne potrebuje posebnega obrtnega lista. Kakor hitro pa kdo na sejmu prodaja na pr. manufakturno blago ali druge vrste blaga, ki so predmet trgovinskih obrtov, mora ali imeti obrtni list oziroma kon-

cesijsko listino za gotov trgovski obrt, ali pa mora priglasiti posebni prosti obrt sejmarstva, ki ni vezan na določeno usposobljenosti. Samo obrtniki, ki izvršujejo rokodelske obrte, so na podlagi svojega obrtnega lista upravičeni posecati sejme in na njih prodajati svoje izdelke, ne da bi si za to morali izposlovati posebno obrtno pravico. Za obrtnike torej ne velja gornja omejitev. Potemtakem nimajo pravice posecati sejme, samo osebe, ki niso niti trgovci, niti obrtniki, niti kmetovalci, niti takozvani sejmarji. Samo proti tem osebam je mogoče nastopiti ter jih izključiti iz sejmškega prometa.

Pri tej priliki hočemo omeniti še par določb o sejmškem pravu, ki se nam zdijo važne za pravilno razumevanje te institucije. Važna je glede obsega sejmiskih pravic ločitev sejmov v glavne ali letne in pa v tedenske sejme. Na letnih sejmih se sme v splošnem prodajati vse v prostem prometu dopuščeno blago, razven, ako konkretna sejmška pravica doličenega kraja omejuje tržni promet samo na posamezne vrste blaga. Na tedenskih sejmih pa se normalno prodajajo predmeti dnevne porabe, kot živila, kmetijske gospodarske potrebščine, kot orodje ter izdelki, ki tvorijo običajna postranska opravila okoličanov. Obseg prodajnih predmetov je torej pri tedenskih sejmih precej omejen. Od teh sejmov so potemtakem izključeni takozvani sejmarji. Nadaljna omejitev pri tedenskih sejmih obstoji v privilegiranju obrtnikov, ki stanujejo v občini, kjer se vrši sejm. Praviloma smejo namreč samo obrtniki, ki v občini stanujejo, na tedenskih sejmih prodajati v stojnicah tudi druge predmete, kot so zgoraj navedeni, na pr. knjigovezi, črevljarji itd. Obrtniki iz tujih občin smejo na tedenskih sejmih prodajati svoje blago le, ako obstoji tozadevna stara krajevna navada.

Pri tozadevnih konfliktih, ki pa se navadno ne bodo dogajali, je torej

treba upogledati besedilo tržne pravice doličene občine ter upoštevati krajevno navado. Glede gladke provedbe sejma so uvedeni posebni tržni redi, ki jih ima določiti sejmška občina ter odobriti politično deželno oblastvo, in ki vsebujejo sejmško tarifo kot odškodnino za prepuščeni sejmški prostor in za uporabo stojnic, nadalje za druge stroške, ki nastanejo občini iz tržnega prometa.

Te informacije podajamo trgovskim in obrtniškim krogom, da si ustvarijo jasno sliko o tem, kako se po obstoječih obrtnopravnih predpisih mora razvijati sejmški promet. — Vsled zgoraj omenjenih zlorab je potrebno, da trgovstvo dobro pozna ta določila, da ve, do kod segajo sejmške upravičenosti in kje se začinjajo nedopustnosti. Od krajevnih policijskih oblastev ter od okrajnih glavarstev včasih ne moremo zahtevati, da z vso strogostjo nadzorujejo legalnost sejmškega prometa, ker jim manjkajo podatki in izvežban aparat; zato so v prvi vrsti gremiji in obrtne zadruge poklicane, da čuvajo svoje interese in podpirajo obrtna oblastva pri zasledovanju nepoklicanih elementov na sejmih. Le na ta način nam bo mogoče, da iztrebimo iz svojih vrst ljudi, ki nespadajo v naš poklic ter hočejo na lahek način in večinoma na škodo prebivalstva, ki se mu nudi slabo blago, izkoriščati sedanje izredne razmere.

Novе takse.

(Nadaljevanje.)

Za analizo semen so določene sledeče posebne takse: a) taksa za analizo deteljine, lana, repice, cerealic, prosa, jabolčastega sadja, solnčnic, 4 din.; b) za vse vrste trav za umetne travnike, dalje korusu, repe, konoplje in tobaka 6 din.; c) za gozdna semena igličastega drevja, bukev, hrastov, brez, javorja, koščičastega drevja 10 din.

Predsednik »Uprave za zaščito industrijske svojine« dr. Janko Šuman:

Zaščita industrijske lastnine.

(Nadaljevanje.)

II. Vzorci in modeli.

Prošnja za prenos vzorca ali modela mora odgovarjati smiselno predpisom §§ 103 do 105 uredbe. Prošnja se vložijo pri upravi pismeno in mora navesti: Ime in priimek, poklic in mesto prebivanja prijavitelja in njegovega zastopnika, če ga ima; zahtevo, da se vzorec ali model, ki se mora natančno navesti s številko doličene oblasti, ki se je pri njej prijavil (trgovska in obrtna zbornica, v Srbiji prvostepeni odnosno trgovački sud), prenese v register vzorcev in modelov uprave; izjavo ali je vzorec ali model javen ali tajen; označbo vrste blaga, za katero se predlaga zaščita vzorca (modela); kratek naslov vzorca; ostalo dobo, za katero se zaščita predlaga; izjavo, da se prijavitelj obveže plačati vse stroške tiska, ki upravi narastejo za objave predvidene v uredbi.

Prošnji se priloži: Pooblastilo, če prošnja vložijo zastopnik, dva izvoda industrijskega ali obrtnega izdelka, izdelanega po vzorcu ali modelu, ali dva narisa odnosno dve sliki, ki

jasno predstavljajo vzorec ali model. Identiteta predloženih izdelkov odnosno slik mora biti potrjena od oblasti, pri kateri je bil vzorec (model) prvotno prijavljen ter se vsebina in obseg pravice vzorca mora dokazati z uradno overovljenim izpisom doličenega registra. Dalje je potrebno priložiti dva izvoda detajlnega opisa tega, kar se pri vzorcu (modelu) zaščiti (zahtevek zaščite); na prošnjo se prilepi razun pristojbine 5 din. za rešitev, prijavna pristojbina 30 din. in letna pristojbina za ono leto, ki odgovarja letu trajanja odnosno pristojbina za vso dobo, ki preostaja.

Pripomniti je treba, da je vzorec ali model trajal po zakonih bivše Avstro-Ogrske največ tri leta. Po kralj. uredbi je doba trajanja vzorca raztegnjena na 10 let.

Pravilno preneseni vzorci (modeli) veljajo največ 10 let, v katero dobo se vračuna doba njihovega trajanja, ki je že potekla. Ako se n. pr. vzorec, ki ga je 1. avgusta 1919 trgovska in obrtna zbornica v Ljubljani dala za dobo treh let, prenese 1. januarja 1921, se zamore zahtevati zaščita pri upravi le do 31. julija 1929. Prijavitelj mora torej pri prenosu svoje pravice, razun pristojbine 5 din. za rešitev, plačati prijavno pristojbino 30 din. in najmanj pristojbino za tekoče leto v smislu § 156 ured-

be. Pristojbina znaša za vsako leto 25 dinarjev.

III. Znamke.

Prošnja za prenos znamk mora odgovarjati smiselno predpisom §§ 110 do 112 uredbe. Ta prenos razlikuje se od prenosa patentov in vzorcev v tem, da ni omejen za ono dobo, za katero je znamka bila zaščiten po dosedaj veljavnem zakonu. Znamke so se tako po zakonih bivše avstro-ogrške monarhije, kakor tudi po srbskem zakonu od 30. maja 1884 zaščitile za dobo 10 let. Po izteku teh let se je zaščita lahko podaljšala za daljnih 10 let.

Uredba predvideva, da se znamke po predpisih uredbe morejo prenesti na upravo za neomejeno dobo trajanja.

Prijoriteta pravica se prizna prijavitelju, če dokaže pravico svoje znamke z uradno overovljenim izvidom registra pristojne oblasti, pri kateri je znamka prvotno bila prijavljena.

Sicer pa je treba za prenos znamke predložiti upravi pismeno prošnjo, ki navaja: Ime, priimek, poklic in mesto prebivanja prijavitelja in njegovega zastopnika, če ga ima; zahtevo, da se znamka, ki se mora natančno označiti s številko doličene oblasti, pri kateri se je prijavila (trgovska in obrtna zbornica, v Srbiji prvostepeni ali trgo-

T. p. 213. Za dovoljenje, da se sme uvozno blago iztovoriti izven carinarnice odnosno carinskega skladišča: a) ako je blago podvrženo carini 10 din.; b) ako je blago carine prosto 5 din.;

T. p. 214. Za dovoljenje zasebne skladišča 50 din.

T. p. 215. Za dovoljenje, da se blago, ki je uvoženo v svrhu predelave ali na pogojno prodajo itd., sme izvoziti preko druge carinarnice, kakor je bilo uvoženo, za vsako deklaracijo 10 din.

T. p. 216. Za dovoljenje, da sme blago, ki je bilo uvoženo pod pogojem, da se zopet izvozi, ostati še po preteku prvotno določenega roka v tuzemstvu, za vsako deklaracijo 10 d.

T. p. 217. Za dovoljenje, da se sme blago, ki je bilo naslovljeno na eno carinarnico, nakazati drugi v svrhu carinjenja; za dovoljenje, da se blago, ki je bilo nakazano drugi carinarnici, zadrži in zacarini pri prvotni carinarnici; dalje za dovoljenje, da se blago, ki se je imelo vrniti v inozemstvo, v tuzemstvu ocarini; konečno za dovoljenje, da se za blago, za katero je bila prvotno podana uvozna deklaracija, sme podati tranzitna ali skladiščna deklaracija — se za vsako deklaracijo plača taksa 10 din.

T. p. 218. Za dovoljenje, da se sme odprema izvršiti v stanovanju prosilca, 50 din.

T. p. 219. Za dovoljenje, da se pred podanjem deklaracije, sme iztovoriti zaboje in blago in jih pregledati 2 din.

T. p. 220. Za dovoljenje, da se sme blagu odvzeti vzorce (v svrhu reklamacije, analize etc.) 2 din.

T. p. 221. Za dovoljenje, da se sme prosto uvoziti iz inozemstva selitveno pohištvo 5 din.

T. p. 222. Za prošnje, v katerih se prosi povračilo preveč ali nepravilno zaračunanih pristojbin, se more za vsako deklaracijo razen navadne takse za vlogo še plačati takso 2 din.

vački sud), prenese v upravni register znamk; označbo podjetja in vrsto blaga, za katero se zaščita znamk zahteva; dobo trajanja; izjavo, da se prijavitelj obvezuje plačati vse stroške tiska, ki nastanejo upravi za objave, predvidene v uredbi.

Prošnji se predloži: pooblastilo, če prošnja preda zastopnik; štiri izvode znamke v oni obliki in tako izdelano, kakor se dejanski uporablja in kakor jo kaže slika znamke, prilepljena na uradno overovljenem izvidu registra pristojne oblasti; kliše znamke in dva njegova odtiska; ako je znamka namenjena za predmete iz kovine, ilovice, stekla ali drugih takih surovin, dva izdelka iz iste surovine z udarjeno ali utisnjeno znamko; na prošnjo se prilepi razun pristojbine 5 din. za rešitev, še prijavna pristojbina 30 din. in najmanj pristojbina za tekoče leto v smislu § 156 uredbe. Letna pristojbina znaša za znamke tudi 25 din.

Za vzorce, modele in znamke, ki so se v Srbiji upisale pri prvostopenih sudovih ali pri trgovačkem sudu v Beogradu so se že predno je stopila v moč uredba, plačale v prid države letne pristojbine, predvidene v § 156 te uredbe, to je v znesku 25 din. Bilo je torej umestno, da se je določilo, da se ti zneski uračunajo kot plačane letne pristojbine.

(Dalje prihodnjic.)

T. p. 223. Za prošnjo za naknadni pregled blaga po že izvršenem uradnem pregledu 5 din.

T. p. 224. Za potrdila, v katerih earinarnice na zahtevo privatnih interesentov po stovornicah, prijavah in pobotnicah ter deklaracijah ugotovijo vrednost odnosno količino izvoženega in uvoženega ali tranzitnega blaga, kakor tudi za prehodne legitimacije, katere morajo carinske oblasti izdati legitimnim dovolstvom na podl. § 45 car. postopka in čl. 3 začasnega pravilnika o postopanju z dovolstniki, se plača taksa 5 din.

T. p. 225. Za potrdilo, da sme kdo opravljati špedicijsko-posredovalniško delo pri carinaricah, za vsako carinarnico 300 din. (doslej 100 din.).

T. p. 226. Za potrdilo carinskega urada o kakovosti blaga in uporabi tarife, poleg stroškov za preiskavo: a) ako je samo en vzorec 5 din., b) za vsak nadaljni vzorec še po 1 din.

T. p. 227. Za prilozke zoper potrdila carinskega urada 2 din.

T. p. 228. Za odredbo, da se popravi proračun v deklaraciji, ako ga deklarant prijavi v lastno škodo; za dovoljenje, da se blago izvozi iz carinskega razkladišča 5 din.

T. p. 229. Za preiskavo in obsodbo po carinskih, trošarinskih in takse- nih ter monopolnih zakonih se plača taksa v razmerju višine odmerjene kazni in sicer: do 100 din. 5 din., preko 100 do 300 din. 10 din., preko 300 do 500 din. 15 din., preko 500 do 1000 din. 30 din., preko 1000 do 2000 din. 60 din., preko 2000 din. 90 din., in za vsakih nadaljnjih 1000 din. še 5 din.

T. p. 230. Za pritožbe zoper tako obsodbo po t. postavki 229 se plača taksa 6 din. in za pritožbe na državni svet ali kasacijski dvor pa 10 d.

T. p. 232. Za dovoljenje, da se producentu tobaka da posojilo iz državne blagajne 5 din.

T. p. 233. Za pritožbe proti komisiji za odkup tobaka 10 din.

T. p. 234. Za dovoljenje prevoza monopolnih predmetov skozi našo državo: a) v množinah pod 1000 kg 5 d., b) preko 1000 kg še za vsako tona po 1 din.

(Dalje priložnijič.)

Proti obrtni svobodi.

Trgovinsko ministrstvo je izdelalo načrt obrtnega zakona, ki naj bi imel veljavo v vsej državi. Avtentični tekst zakonskega načrta nam še ni znan, le toliko vemo, da se načrt v mnogih vprašanjih oddaljuje od zakona o radnjama, ki velja v pokrajinah nekdanje kraljevine Srbije. Prvotno je namreč vlada nameravala razširiti nekak modernizirani zakon o radnjama na vso državo. S tem, da je vlada opustila ta namen ter je izdelala nov obrtni zakonski načrt, vidimo že precejšen napredek in mnogo uvidevnosti za gospodarsko tako različno razvite pokrajinske komplekse. Z izdajanjem zakonskega načrta o obrtnih pravicah je postalo zopet aktualno vprašanje obrtne svobode oziroma obrtne zaščite. Obrtni zakoni imajo predvsem pred očmi regulacijo manjšega obrtništva in trgovinskih obrtov, dočim prepuščajo industriji, da se razvija po svoji prosti inicijativi, ter slednje omejujejo v glavnem samo v delavskem vprašanju. Zato so obrtni zakoni predvsem važni za razvoj malega obrta in male trgovine. Eno glavnih vprašanj obrtnega prava je, kakšno stališče naj zavzema napram gornjim obrtnim podjetjem, ali naj jih močno ščiti s tem, da izvrševanje obrta veže na izpolnitev posebnih predpogojev, ali naj prepušča razvoj teh produktivnih poklicev prostemu konkurenčnemu boju. Okrog tega vprašanja se bodo pri nas bili brezdvomno ostri boji, ker po sedaj veljavni obrtni postavah vlada v Jugoslaviji skoro načelna raznoličnost. Dočim imajo v bivši Srbiji malone popolno obrtno svobodo, posebno kar se tiče trgovinskih obrtov, je v pokrajinah, kjer veljajo še avstrijski obrtnopravni predpisi, nastop rokodelskih in mnogoterih trgovinskih obrtov strogo reglementiran ter uživa v teh pokrajinah obrtno delo izdatno zaščito. Med tema dvema ekstremoma stoji Hrvatska in Bosna,

kjer je obrtna zaščita manjša kot pri nas, ali vendarle precej sorodna naši.

Povodom izdajanja obrtnega zakonskega načrta se je načelno vprašanje: za ali proti obrtni svobodi že pokrenilo v jugoslovenski javnosti ter se moramo tudi mi baviti z njim, ako nečemo, da nas prehitijo druge pokrajine ter nam imputirajo obrtnopravni položaj, ki bi ga mi ne mogli prenesti. Treba nam je predvsem izluščiti jedro problema. Ko se je v preteklem stoletju začela brzo razvijati obrtna delavnost, so vladala liberalna gospodarska načela. Vsakdo naj poskusi v svobodnem konkurenčnem boju razviti svoj ustvarjajoči talent. Ta prosta igra gospodarskih sil je bila temelj starejšim obrtnim zakonom. Ali proti temu načelu se je pojavil proti koncu prejšnjega stoletja odločen odpor v vrstah malega obrtništva in malega trgovstva. Razvoj tovarniških podjetij in velike trgovine je namreč pretil, gospodarsko upropasti celo sloje prebivalstva. Na drugi strani pa so neizkušeni in neizvežbani elementi slabili konkurenčno moč solidnega obrtništva in trgovstva. Doživeli smo potem sukcesivno vedno obsežnejšo zaščito teh dveh stanov, ki je pri nas v najnovejši dobi dosegla svoj vrhunec, ko smo morali celo vrsto trgovinskih obrtov podvreči celo koncesiji. Načelo proste konkurence je gotovo zdravo, ali v naših razmerah zaenkrat neizvedljivo. Njegova izvedba bi značila amerikanizacijo našega produktivnega dela, za kar pa po vsej svoji tradiciji nismo usposobljeni. Ako zahtevamo zaščito obrtnega dela, nečemo s tem ustvariti zgodovinskih časov obrtnih obeh in privilegijev, ampak hočemo s tem osigurati samo mirni razvoj gospodarskega življenja. V Srbiji je lahko veljala obširna obrtna svoboda, ker je tam obrtna produkcija še mlada in nima tradicije, vsled česar ne more priti do večjih konfliktov in kriz, ali pri nas ne smemo seči nazaj v polpreteklo dobo, ker moramo paziti, da se prehod k industrializaciji izvrši čim gladkeje in brez občutnih gospodarskih zrtv.

Pri izjednačenju teh načelnih naspotstev nam bo treba nastopiti precej energično, ker srbski obrtniški in trgovski predstavniki ne bodo hoteli pristati na naše napredno stališče. Za nas so merodajni sklepi mnogobrojnih trgovskih in obrtniških shodov, kjer se je povsod enoglasno sprejela zahteva po zaščiti rokodelskih in trgovinskih obrtov. Dokaz usposobljenosti, kot ga predpisuje avstrijski obrtni red za nastop rokodelskih obrtov, moramo i nadalje reklamirati. Od nekaterih predstavnikov obrtnega stanu čujemo celo zahtevo, naj se podaljša pomočniška doba. Te zahteve pač ne bomo mogli uveljaviti, ali pri dosedanjem obsegu dokaza usposobljenosti bomo morali vstrajati. Izpregled dokaza usposobljenosti, kot ga predvideva avstrijski obrtni zakon, bomo morali tudi pripustiti, kar je v mnogih primerih zares na mestu, da se takim obrtnikom, ki brez svoje krivde ne morejo predložiti predpisanih izpričeval, kljub temu, da so bili zakonito določeno dobo zaposleni v obrtu ter so torej materijelno izpolnili vse postavne predpogoje za nastop obrta, omogoči samostojna eksistenca. Vsled izrednih vojnih razmer so se morala tekom zadnjih dveh let določila o dispenciji uporabljati precej liberalno, ako smo hoteli biti količjak socialno pravični, ali ta prehodna doba gre h kraju, in bomo zopet morali začetni rigoroznejšo prakso. Pri izjednačenju obrtnega zakona bomo morali paziti tudi na to, da se vsi rokodelski obrti, ki so naštet v § 1. avstrijskega obrtnega reda, še nadalje vežejo na dokaz usposobljenosti. Isto stališče bomo morali zavzeti glede trgovinskih obrtov. V tem vprašanju vlada še večja diskrepanca med nami in Srbi. Po srbskem zakonu o radnjama so takorekoč vsi trgovinski obrti popolnoma prosti, medtem ko je pri nas baš sedaj uveljavljeno nasprotno načelo koncesije za mnogotere trgovinske obrte, dočim so drugi v veliki meri vezani vsaj na dokaz usposobljenosti. Zveza trgovskih gremijev in drug ter trgovska in obrtniška zbor-

nica sta sicer pred kratkim predlagali pokrajinski vladi, naj se odpravi za trgovinske obrte koncesijsko načelo, ali dozdej je to vprašanje še odprto in veljajo dosedanj predpisi. Pri določitvi, kakšno varstvo naj uživajo po enotnem trgovskem zakonu trgovinski obrti, bomo vstrajali na stališču, ki ga je svojčas zavzela zveza gremijev, da napuščamo koncesijsko načelo, ali da v zvezi s tem dosledno vstrajamo na tem, da se za vse trgovinske obrte, torej v večjem obsegu, kot to dozdej statuiru v Sloveniji veljavni obrtni red, uvede dokaz usposobljenosti. Med napustitvijo koncesijskega načela in splošno provedbo dokaza usposobljenosti bomo morali ustvariti junktim, ker ne smemo naenkrat pasti iz koncesijske zaščite v popolno svobodo za nekatere trgovinske obrte. Tudi v tem vprašanju bomo imeli mnogo nasprotnikov.

Naš program, ki temelji na resolucijah mnogobrojnih trgovskih in obrtniških shodov ter je stvarno edino utemeljen, se torej glasi: Boj proti obrtni svobodi, izvedba dokaza usposobljenosti za rokodelske obrte vsaj v avstrijskem obsegu ter za vse trgovinske obrte tudi preko tega obsega.

Zaradi dveh praznikov se je današnja številka nekoliko zakasnila.

Izvoz in uvoz.

Čehoslovaški promet blaga z Ameriko. Meseca aprila je izvozila Čehoslovaška v Ameriko blaga za 740.906 dolarjev, dočim je istega meseca preteklega leta izvozila le za 331.446 dolarjev. Iz Amerike je Čehoslovaška v navedenem mesecu uvozila blaga za 26.744 dolarjev, medtem ko je istega meseca lanskega leta izvozila znašal 93.903 dolarje. Kakor je razvidno iz števil, stopata izvoz in uvoz v lepo sorazmerje.

Narodno gospodarske zadeve. Trgovina.

Prodaja strupenih predmetov. V zmislu naredbe ministra narodnega zdravja št. 2751 z dne 25. januarja t. l. bo prodaja predmetov, ki vsebujejo strup, vezana na posebna dovoljenja, ki bodo zopet vezana na polaganje izpita o poznavanju takega blaga.

Slobodna trgovina na Poljskem. Gospodarski svet v Varšavi je ukinil naredbo o izvoznih dovoljenjih, naredbo o uvoznih dovoljenjih pa je omejil le na nekatere surovine, kakor na železo, kovinske odpadke, gnojila, premog in življenske potrebščine.

Francoska trgovska bilanca, ki je bila tekom preteklega leta za 7894 milijonov frankov pasivna, se je znatno zboljšala. Dočim je leta 1920 Francija izvozila za 7728, uvozila pa za 15.728 milijonov frankov, sta uvoz in izvoz tekom petih mesecev l. 1921 dobila popolnoma drugo sorazmerje. Uvozilo se je za 7728 milijonov, izvozilo pa za 9049 milijonov frankov, tako da je trgovska bilanca do sedaj za 365 milijonov aktivna.

Industrija.

Zvišanje pristojbin za preizkušanje in revizije parnih kotlov in za izpite osovja. Pristojbine, določene z razglasom poverjeništvu za javna dela št. 5641 z dne 8. novembra 1919 l. (Ur. l. 169 z dne 2. decembra 1919), se izpreminjajo takole: A. Pristojbine za preizkušanje in revizije parnih kotlov znašajo: Kurilna plošev v m² manjša kot 2,5 za preizkušnje 50 din., za revizije 20 din.; v izmeri 2,5 do vstevših 10 za preizkušnje 100 din., za revizije 40 din.; v izmeri 10—50 za preizkušnje 150 din., za revizije 50 din.; čez 50 za preizkušnje 200 din., za revizije 60 din.— B. Pristojbine za izpite znašajo: za kurjače 10 din., za strojnike 15 dinarjev. Prošnje za opravljanje izpitov se kolkujejo po naredbi ministrstva za finance z dne 12. novembra 1920. (Ur. l. 442. takole: vloge z 2 dinarja, priloge po 50 par.) Ta naredba je stopila v veljavo dne 23. junija t. l.

Tvornica klobukov v Sisku. V Sisku je, kakor smo svoječasno že poročali, osnovana tvornica klobukov. Tvornica je začela za enkrat izdelovati klobuke iz gotove klobučevine, katero dobiva iz inozemstva, vendar se stroji za izdelo-

vanje klobučevine iz domače volne in zajče dlake že montirajo tako, da bo tvornica v kratkem od uvoza tujih surovin neodvisna.

Parna žaga Vrbovska d. d. V zagrebški trgovski register je vpisana tvrdka: »Parna žaga Vrbovska d. d.« Družba se bo pečala z nakupovanjem gozdov v svrhu lesne industrije, z pogonom žag, z nakupovanjem in prodajo vsakovrstnega lesa in lesnih izdelkov ter izdelovanjem vsakovrstnega lesnega blaga. Delnica znaša 2 milijona kron ter se deli na 5000 delnic po 400 kron.

Tvornica mesa in konzerv v Subotici. V Břüsselju se ustanavlja belgijsko-srbska banka z glavnico 50 milijonov frankov. Te dni so dospeli v našo kraljevino zastopniki tega velikega konzorcija, ki namerava osnovati pri nas podružnico in sicer tvornico mesa in konzerv v Osjeku. Konzorcij bo zidal za uradnike velike palače v amerikaškem slogu in velik hotel na Paliću.

Nova tvornica za opeko. Z glavnico v znesku 1 milijona kron se bo osnovala v Veliki Kladuši tvornica za opeko in slične predmete.

Kriza v čehoslovaški industriji papirja in celuloze. Slovaške tvornice papirja in celuloze so ustavile pogon za 6 tednov. Med tem časom dobivajo delavci državne podpore. Po pretoku šestih tednov bodo začele tvornice zopet obratovati, vendar le z 70 odstotki delavcev, ostalih 30 odstotkov delavcev bo zaposlenih na drugih mestih.

Denarstvo.

Vrnitev denarnih zneskov, ki izvirajo iz storniranih akreditivov in kurz- nih diferenc. Podružnica Centralne uprave v Ljubljani je prejela od Centralne uprave za trgovski promet z inozemstvom v Beogradu obvestilo, da bo po Prehodno-gospodarskem uradu v Ljubljani vrnila denarne zneske, ki izvirajo iz storniranih akreditivov in kurz- nih diferenc v okvirju kompenzacijske pogodbe z dne 1. septembra 1919, št. 180-SHS. V ta namen je potrebno, da prizadete stranke vložne s kolkom za 2 dinarja opremljene prošnje pri navedeni upravi, Beograd, Krunska ulica št. 14. Prošnjam je priložiti potrdilo pristojnega davčnega urada, da je prosilec plačal za leto 1920 in za I. polovico leta 1921 predpisane davke, ker se sicer ne bodo vpoštevale.

Hrvatska eskomptna banka je osnovala na Dunaju lasten denarni zavod. Hrvatska eskomptna banka je vzdrževala že več let poslovno zvezo z dunajsko »Länderbanko«. Ker pa zahteva današnji, velikanski promet z Dunajem direktne lastne zveze, je po poročilih iz Dunaja, Hrvatska eskomptna banka v zvezi z podjetjem Pollak in sin pod naslovom »Bančna komanditna družba Franc Pollak«, osnovala lasten denarni zavod, ki se bo bavil z vsemi blagovnimi in denarnimi posli. Lastnik tvrdke Pollak je v trgovskih in industrijskih krogih znani g. Louis Rosen, v zvezi s katerim je banka svojčas kupila Kravsov paronlin v Osjeku ter ga pred kratkim prodala.

Notiranje deviz na Krakovski borzi ukinjeno. Na Krakovski borzi je ukinjeno notiranje tujih valut. Ta korak je storjen radi tega, ker se tuje valute neverjetno visoko dvigajo. Istočasno je sklenjeno na konferenci finančnikov, da se mora komisijonarjem devizne banke prepovedati kupovanje tujih valut.

Velikanska količina ponarejenih banknot po 1000 mark. V Frankfurtu na Majni je našla policija tiskarno banknot po 1000 mark. Delo je vodil neki Karl von Spiegel. Do sedaj se je dognalo, da je ta »tvornica« razposlala na Poljsko in v Berlin čez 7 milijonov ponarejenih novčanic po 1000 mark.

Vzrok padanja avstrijske krone. Iz Dunaja se poroča, da se padanje tečaja avstrijske krone na ta način tolmči, da se spravlja v zvezo z nakupovanjem dolarjev in drugih zaveznških valut s strani Nemčije, ki v teh valutah plačuje vojno odškodnino.

Madžarski državni dolg znaša po službenih poročilih 123 milijard madžarskih kron.

Podružnica »Peštanske madžarske komercijalne banke« na Reki v italijanskih rokah. Podružnica »Peštanske madžarske komercijalne banke« na Reki se je pretvorila v podružnico »Banca Commerciale Triestina«, ki je v tesni zvezi z Madžarsko vseobčo hranilnico.

Ogromen kapital delniških družb v Nemčiji. Delniška glavica vseh nemških družb je znašala leta 1913 17 milijard mark. Do leta 1920 se je ta kapital zvišal za 13 milijard mark in dosegel znesek 30 milijard, v teku preteklega leta pa se je zvišal še za 5 milijard in narasel na 35 milijard mark. Te številke povejo več kot razni drugi komentarji.

Carina.

Ugotavljanje čiste teže pri trošarinskih tekočinah zaradi pobiranja trošarine. Opazilo se je, da mnoge carinarnice pri tekočinah v preprostih sodih zaradi pobiranja državne trošarine ugotavljajo čisto vsebino po računu, nekatere pa pobirajo državno trošarino po nečisti teži, ravna se po členu 3. zakona o splošni carinski tarifi. Oba načina sta nepravilna, drugi način pa še zato, ker se mora državna trošarina tudi na tekočine po členu 10. pravilnika za izvrševanje določil o državni trošarini pobirati samo na čisto vsebino. Zato se odreja carinarnicam, naj na tekočine, na katere se pobira državna trošarina, če se uvažajo v preprostih sodih, za ugotavljanje čiste teže v kilogramih zaradi pretvarjanja na litre odbijejo od nečiste teže 20% kot taro. (Ukaz z dne 20. avgusta 1910., »Srpske Novine« z dne 24. istega meseca in leta, št. 185.) Ko se tako dobi čista teža, se mora, če gre za rum, esenco za pijače in konjak, pomnožiti z 1.075 litra; rezultat, ki se dobi s to pomnožitvijo, kaže čisto vsebino, na katero se mora pobirati državna trošarina. Čista teža v kilogramih, ugotovljena po odbitku 20% ne tare pri pivu, finih in trošarinskih vinih vobče, likerjih in ocetni kislini, je enaka litrom (100 kg za 100 litrov). (Glej »Razmere teže in vsebine trošarinskih tekočin«, str. 108. trošarinskega pravilnika.) (Ur. l. št. 69).

Pobiranje monopolne takse na petrolej. Uprava državnih monopolov je priobčila z dopisom z dne 7. junija 1921., M br. 10.070, to-le: Na nekatera vprašanja te direkcije, kako naj se računata ob pobiranju monopolne takse na petrolej, je izdala uprava odločbe z razpisi M br. 4457, 4957 in 5106. Ker pa so bile te odločbe izdane za vsak primer ambalaže posebej, so prišle v kontradikcijo druga z drugo. Zato jih uprava državnih monopolov s tem razpisom razveljavlja; za izračunavanje tare pri pobiranju monopolne takse pa velja odslej ta-le odločba: Če prihaja petrolej v konvah, se morajo konve smatrati za direktni zavoj in teža za pobiranje takse se mora računati s konvami vred. Če prihaja petrolej v železnih sodih, se mora računati tare za sod 17% (sedemnajst od sto kilogramov). Če prihaja petrolej v lesenih sodih, se mora računati tare 10% (deset od sto kilogramov). Če prihaja v cisternah ali vlačilnicah, se pobira monopolna taksa na čisto težo potem, ko se ta ugotovi. Potemtakem nehajo veljati razpisi C br. 17.233 z dne 19. marca 1921. (M br. 4458 in 4957) in C br. 22.279 z dne 16. aprila 1921. (M br. 5106); za pobiranje monopolne takse na petrolej, ki se uvažajo v konvah, vloženi v zabojih, pa veljajo še nadalje določila razpisa C br. 28.715 z dne 23. maja 1921.

Smokve, ki niso vložene v škatlah, zabojčkih, niso zavezane plačilu luksusne takse. Generalna direkcija neposrednih davkov priobčuje z dopisom z dne 28. maja t. l., št. 19.435, da se smokve kakor tudi sirovina za predelavo cikorijske ne smatrajo za luksusno blago, ker se po listi luksusnih predmetov (priloga »Pravilniku o pobiranju davka na poslovni promet« G D N T br. 25.947 z dne 10. decembra 1920) plačuje luksusni presežek samo za smokve, vložene v škatlah, zabojčkih in košaricah do 5 kilogramov teže (post. 20 splošne carinske tarife), ki vsekakor niso namenjene za predelavo. Drugače vložene smokve so zavezane samo plačilu davka na poslovni promet brez plačila luksusnega presežka.

O pobiranju monopolne takse in državne trošarine na sladkor, ki ga vsebujejo oslajeni likerji. Generalna direkcija posrednih davkov naznanja z dopisom z dne 31. maja 1921, št. 6957, da se mora poleg državne trošarine pobirati tudi monopolna taksa na sladkor, ki ga imajo oslajeni likerji v sebi. Dodatno k razpisu C br. 26.295 z dne 28. maja 1921 se daje carinarnicam na znanje z

dostavkom, da se ta monopolna taksa pobiraj po dejansko ugotovljeni količini sladkorja, ki ga imajo likerji v sebi, kakor je to pojasnjeno z omenjenim razpisom.

Davki.

Pobiranje kanalske pristojbine v mestu Ptuj. Sporazumno z delegacijo finančnega ministrstva se dovoljuje, da sme mestna občina ptujska pobirati kanalsko pristojbino v znesku 1 vinarja od vsake krone prejete najemnine za stanovanja ali najemninske vrednosti stanovanj hišnih lastnikov in drugih uživalcev prostih stanovanj, ako preseže najemnina ali najemninska vrednost letno 100 K. Ta kanalska pristojbina velja za dobo od dne 1. januarja 1921 do dne 31. decembra 1921 (za eno leto).

Promet.

Avtomobilna zveza Maribor—Ljutomer. Ker družba, ki je upeljala začasni avtomobilni promet med Mariborom in Ljutomerom in ki je opravljala tudi poštini promet ni dobila dovoljenja je morala promet ustaviti.

Otvoritev postajališča na Bregu. Dne 1. julija 1921 se odpravi izogibalnišče in postajališče na Bregu, ki je na progi od Zidanega mosta do Siska, za potniški in prtljažni promet kakor tudi za promet z ekspresnim blagom. Kilometrsko razdalje do tega postajališča se izračunava tako, da se prišteva h kilometri razdalji za postajališče v Loki 3 km. Na postajališču na Bregu se bodo od tega časa ustavljali vsi potniški vlaki, ki vozijo na progi od Zidanega mosta do Zagreba ter odhajajo z Brega v smeri proti Zagrebu ob 4. uri 37 minutah, 8. uri 51 min., 14. uri 34 min. in 20. uri 13 min. in v smeri proti Zidanemu mostu ob 8. uri 8 min., 11. uri 38 min., 18. uri 29 min. in 0. uri 7 min.

Izprememba imena postaje. Po odredbi ministra za promet je ime železniške postaje »Turski Bečej-Vranjevo«, na progi Karlovo-Veliki Bečkerek izpremenjen ter se glasi »Novi Bečej-Vranjevo«.

Odpoved telefona v Osijeku. V Osijeku se je pomnožilo število onih, ki so radi previsokih telefonskih pristojbin odpovedali telefon na 150.

Tramvaj v Somboru. V Somboru se dela na načrtu, da se upelje tramvajski promet.

Novi prekop med Atlantičnem in Tihim Oceanom. Amerikanski vojni minister Baker je izjavil, da se bo moral ustvariti med Atlantičnem in Tihim Oceanom nov prekop, ki bo razbremenil panamsko pot. Minister navaja, da Panamski prekop čez kakih 10 do 15 let ne bo več zadostoval velikemu prometu, zato naj se pripravi nova morska zveza preko Nicaragua, ki bi bila pravčasno gotova, če bi se z delom v doglednem času začelo. Tako govori minister! Nov prekop pa zahtevajo panamske razmere same. Kakor znano, je kanal radi potresov po več dni neuporabljiv. Tako je bil od odkritja do danes prekop 242 dni za promet zaprt. Kar pa je glavno se pa Amerikanci boje, da jih prehitijo Angličani z drugimi državami in si pripravijo cenejšo pot kot je panamska in ta bi vodila ravno preko Nicaragua, kjer plovejo ladje neke angleške družbe.

Nova vrsta lokomotiv. Neka angleška tvornica parnih strojev je iznašla nov tip lokomotiv na električne turbine. Prednost teh lokomotiv leži v tem, da je pogon cenejši, hitrost pa večja.

Rumunija je naročila vagonov v Budimpešti. Rumunska vlada je naročila pri peštanski tvornici Schlick 10.000 železniških vagonov. Da tvornici pri tem ogromnem naročilu ne bo treba manipulirati s posojili, bo povišala svojo delniško glavico.

Kmetijstvo.

Novi stroji za sejanje. Dva banjalučana sta prijavila upravi za zaščito industrijske lastnine v Beogradu svojo iznajdbo — univerzalni stroj za sejanje.

Dobava, prodaja.

Dobava papirja. Poštno ravnateljstvo v Ljubljani potrebuje za preskrbo uradov v Sloveniji 20.000 pol indigovanega papirja, 20.000 pol rdečega ovojnega papirja, 30.000 pol belega (sivega) papirja, 20.000 ovitkov brez naslova v velikosti 20×12 cm ter 1200 kg konopne preje, nelimane. Če na dobavo navedenih predmetov reflektirate, prosite ravnateljstvo, da stavite obvezno ponudbo in predložite vzorce. Ponudba je za Vas takoj obvezna a za poštno ravnateljstvo tedaj, če sprejme poštno ministrstvo stavljene predloge. Cene je navesti franko Ljubljana, skladišče poštnega ravnateljstva, Kongresni trg. V ponudbi navedite vidno: »na uradno zahtevo«.

Dobava žice in malih cevi. Ekonomski oddelek ministrstva za pošto in brzojav v Beogradu, Deligradska ul. 73 bo nabavil 11. jul. t. l. potom ofertne licitacije 23 vagonov silicijum bronzove žice 3 mm, 12 vagonov silicijum bronzove žice 4 mm, 7 vagonov silicijum bronzove žice 1.5 mm. — 3000 kg bakrene žice 1.2 mm za zvezo. 12.000 komadov bakrenih cevi za spajanje žice od 3 mm. 3000 komadov bakrenih cevi za spajanje žice od 4 mm. Pogoje se zamore zvedeti v navedenem oddelku med 10. in 12. uro. Kavecija 10 odstotkov.

Dobava telefonov. Ekonomski oddelek ministrstva za pošto in brzojav v Beogradu, Deligradska ulica 73, bo nabavil dne 14. jul. potom ofertne licitacije razne telefonske aparate, dele aparatov in razen material. Pogoje se zve med 10. in 12. uro v navedenem oddelku. Z 10 dinarji kolekovane prošnje naj se vpošljejo do 14. julija ekonomskemu oddelku. Kavecija 10 odstotkov.

Nabava kablja. Ekonomski oddelek ministrstva za pošto in brzojav v Beogradu, Deligradska ulica št. 73, bo nabavilo dne 13. julija t. l. 10.000 m raznega kablja v telefonske svrhe. Pogoje se zamore zvedeti pri navedenem oddelku med 10. in 12. uro. Kavecija 10 odstotkov.

Nabava benzina in drugega avtomobilnega materiala. Dne 20. julija t. l. se bo vršila v Artilerijskem oddelku ministrstva vojne in mornarice v Beogradu ofertna licitacija za nabavo 400 tisoč kg benzina, 40.000 kg gostega avtomobilnega olja, 4000 kg rumene konzistentne masti in 5000 kg petroleja. Poleg ponudbe je predložiti še vzorec ponudnega predmeta z analizo, ki je bila izvršena v kakem državnem kemijskem laboratoriju. Kavecija 10 odstotkov.

Prodaja lesa. Gozdarski urad barona Borna pri Sv. Katarini pri Trziču objavlja sledeče: Na tukajšnjem veleposestvu je na prodaj približno 8000 m³ mehkega, večinoma smrekovega lesa na panju. Les se odda skupno ali v dveh partijah. Pismene ponudbe naj se do dne 10. julija 1921. pošljejo zgoraj navedenemu uradu, ki daje tudi podrobna pojasnila.

Iz naših organizacij.

Trgovsko obrtno društvo v Slovenski Bistrici vabi na obrtni shod v Slovenski Bistrici v nedeljo, dne 10. julija t. l. ob 9. uri dop. — Zborovanje v dvorani Okrajne hranilnice. — Razprave: 1. Pomen in namen obrtnih, združenih in društvenih organizacij (L. Kobal, Kranj). 2. K sestavi enotnega obrtnega zakona (dr. L. Štampihar, Ljubljana). 3. Preskrba industrije s silo (rud. svetnik B. Baebler, Celje). 4. Reforma naših financ (I. Mohorič, Ljubljana). 5. Vzgoja obrtniškega naraščanja (I. Založnik, Celje). 6. Pomen vajeniških domov (Eng. Franchetti, Ljubljana). 7. Svoboda dela (I. Rebek, Celje). 8. Debata. — Popoldne zlet na Gornjo Bistrico. — Obrtnike in trgovce iz Slovenije, posebno iz mariborskega in celjskega okrožja kliče k obilni udeležbi odbor. — Na predvečer občni zbor Zveze južnoštajerskih obrtnih zadrug.

Razno.

Zvišana mostnina na savskem mostu pri Sevnici. Graščini boštanjski, lastnici savskega mostu pri Sevnici, je bilo na seji deželne vlade dne 2. maja 1921 dovoljeno, da sme zvišati mostnino po tej-le tarifi: 1. za osebo 20 v, 2. za malo nevpredno živino 20 v, 3. za veliko nevpredno živino 60 v, 4. za enovprežen voz s spremljevalcem 80 v, 5. za dvo-vprežen voz s spremljevalcem 1 K 40 v, 6. za štirikolesen ročni voz s spremljevalcem 40 v, 7. za dvokolesen ročni voz s spremljevalcem 20 v, 8. za kolo s spremljevalcem 20 v, 9. za motorno kolo s spremljevalcem 60 v, 10. za osebni avtomobil s spremljevalcem 3 K. Glede oprostitev mostnine veljajo določila §§ 17., 18. in 24. zakona z dne 26. avgusta 1891, drž. zak. št. 140. Ta tarifa velja do preklica, t. j. za dobo abnormalnih

gospodarskih razmer, najdalje pa do dne 25. novembra 1925, t. j. do dne, ko preide imenovani most po deželnem zakonu štaj. z dne 29. januarja 1873, št. 3, in odloku štajerske deželne vlade z dne 25. novembra 1875, št. 16.205, v last štajerske dežele, odnosno one pokrajine ali oblasti, ki bo vzdrževala cesto, katere objekt postane ta most.

Mleko v kockah. Holandski državljani Just Hatmaker je iznajdel mlečni prašek, neki drugi Holančan pa je sedaj iznajdel način, kako se pretvarja kondenzirano mleko v kocke. Te kocke, ki se raztope v vsaki tekočini, so za trgovino jako praktične.

Izredni občni zbor delničarjev d. d. »Triglav« v Šmarci pri Kamniku bo v četrtek, dne 7. julija 1921 ob desetih v lastnih prostorih družbe v Šmarci pri Kamniku. — Dnevni red: 1.) Predložitev bilance za leto 1920. 2.) Povišba glavnice. 3.) Slučajnosti.

Tržna poročila.

Trg.

Ljubljana. Cene mesu so nekoliko padle. Volovsko meso velja od 30 do 34 kron, prvovrstno od 32 do 36 kron. Tetelina stane 18 do 24 kron. Zelenjave je v izobilju, s črešnjami pa je trg preplavljen. Najboljše črešnje veljajo 12 K, domače 8 K. Na trgu so že prve hruške, ki so iz tujine.

Poljski pridelki.

Sombor. 24. 6. Dovoz je še vedno slab. Cene se dnevno povišujejo, povpraševanje po poljskih pridelkih je zivahno. Pšenica 1070 do 1080 K, koruza 420 do 430 K, oves 520 do 540 K. Jasno.

Pečuj. 24. 6. Dovozi slabi. Pšenica se prodaja po 1050 do 1060 K, koruza 520 do 530 K. Činkvantina malo. Izgledi na žetev niso povoljni, jari ječmen je jako slab. Govore, da bi cena jaremu ječmenu jednaka pšeničnim cenam. Po kakovosti bo jari ječmen dober.

Praga: rdeča detela č. K 400—1000, seno č. K 115—125, slama č. K 65—70, slama v balah č. K 140—150, seno v balah č. K 140—150, rumeni grah č. K 320 do 340, zeleni grah č. K 300—320, grah Viktorija č. K 325—400, bob č. K 220 do 260.

Koža in usnje.

Burgas. Volovska koža kg 22 levov, konjska 20 levov, telečja 18 levov, ovčja 15 levov.

Kovine

Nemčija. Cene železu so znižane za 20 mark po m. st., cene cinku pa so skočile od 816 na 865 mark.

„MERKUR“
veletrgovina z manu-
: fakturo na debelo :
Maribor.

Priporočamo našo zalogo prvovrstnih fabrikatov čehoslovaškega proizvoda vseh vrst manufakturnega blaga po dnevni konkurenčni ceni.

Kdor ima

avstrijske ali druge srečke, vrednostne papirje, delnice

naj čita

informacijski list za finančne in trgovinske zadeve

„Kapitalista“

Wien I., Bartensteingasse 8.

Izhaja trikrat mesečno.

Cena letno SHS K 80.—.

SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA

LJUBLJANA
Selenburgova ul. 1skupnost s Hrvatsko eskomptno banko in
Srbsko banko v Zagrebu.

Kapital 20.000.000 K. - Rezerve okrog 6.000.000 K.

Slojavni naslov: ESKOMPTNA. - Telefon Interurb. št. 146.

Izvršuje vse bančne transakcije najkvalitetneje.

Denarne vloge. - Nakup in prodaja: efektov, deviz,
valut. - Eskompt menic, faktur, terjatev. - Akreditivi.
Borza.Veletrgovina
A. Šarabon
v Ljubljani

priporoča

špecerijsko blago
raznovrstno žganje

moko

in deželne pridelke
raznovrstno rudninsko

22, 10-10 vodo,

Lasna pražarna za kavo
in mlin za dišave
z električnim obratom.

Ceniki na razpolago.

Lesna industrija
Bratje TavčarCentrala Maribor
Telefon št. 245.Podružnica Vuzenica
Telefon št. 1.Ponuja
vsakorstni rezani
in tesani les.

, , M E S N A , ,

(lastniki Bratje Tavčar)

Družba z o. z. za izvoz v inozem-
stvo mesa, mesnatih in maščobnih
proizvodov.

Maribor

Kopaljska ulica št. 11.
Interurban telefon št. 245.

Kupuje

po najvišjih dnevnih cenah pitane
(tovljene)

svinje, govedo itd.

Na debelo:

Kava,
čaj, kakao,
sardine, olje, vinski
kis, bohinski in trapistov-
ski sir, salami, šunka in sla-
nina, ljutomersko stekle-
nično vino letnik 1917,
Rogaška
Slatina.**T. MENCINGER**

Ljubljana, Resljeva cesta 3.



Najboljši ameriški pisalni stroj

"FOX"

se dobi po jako nizki ceni z jamst-
vom pri generalnem zastopstvu za
Jugoslavijo

CEROVAC I DRUGI

Zagreb, Palmotičeva ul. 7.

Telefon 23-67.

Brzjavljivi: Drugovi Zagreb.

Zaloga pohištva
lastnega izdelka**Andrej Kregar**

strojno mizarstvo št. Vid n. Ljubljano.

Izvršuje vsa stavbena in po-
hištvena mizarstva dela po naro-
čilu. Cenik pohištva na ogled.

Tovarna olja in firneža

Zabret & Ko.

Britof pri Kranju (Slov.).

Skladišče: Beograd, Novi Sad.

NAJCENEJE.

Proizvaja jedilno laneno olje,
tehnično laneno olje, prva
laneni firnež, lanene tropine
in druge vrste oljnih izdelkov.

Brzjavljivi: ZABRET, KRANJ.

Tovarna pletenin in tkanin

JOSIP KUNC & KOMP.

Ljubljana, Poljanski nasip 40

izgotavlja po primernih cenah in najnovejših
vzorcih berlinske rute (volnene) rašel-rute,
ženske naglavne šale, razne rute (Cachnez),
svilene modne kravate (za gospode in dame),
svilene modne šale (za gospode in dame),
angleške športne šale (za gospode in dame).
Cenjenim odjemalcem in zastopnikom sve-
tujemo, da nam po možnosti sporoče celotno
potrebo in to radi tega, ker se na eni strani
cene surovinam vedno dvigajo, na drugi
strani pa naknadnih naročil ne moremo iz-
vršiti, ker dela tovarna samo po naročilu in
si ne nabavlja zalog.**Amerikanski dnevnik**za knjigovodstvo se zopet dobi pri
Upravništvu Trgovskega lista.Najceneje in dobro kupite
bencin

petrolej

strojno olje

tovot-mast

karbolinej

kolomaz

pri Dravogradski rafin-
neriji mineralnega olja

MARIBOR.

Razstavljalcem

na Ljubljanskem velikem semnju

nudimo za dekoracije odgovarjajoče
papirnate tkanine. Vzorci in cene so
na razpolago pri Velikem sejmskem
uradu v Ljubljani ali pa jih pošlje na
zahtevo D. d. domače tvornice preje
in tkanja bombaža, Dugaresa.

Samo na debelo!

Toman & Reich, Maribor,

Gosposka ulica št. 38.

Telefon Interurb. 389.

nudi v nakup najboljši nemški proizvod:

POSTEKLEN PAPIR (Glaspapier, Flintpapier), ŠMIRKOV
PAPIR (Schmirgelpapier), ŠMIRKOVO PLATNO (Schmirgel-
leinen), vsakovrstno BRUSILNO PLATNO (Schleiftücher),
posuto s steklom ali šmirkom za trgovino in industrijo.

Zahtevajte cenike!

Samo na debelo!

Medić, Rakovec & Zankl, prej:
A. Zankl
sinovi.

Tovarna kemičnih in rudn. barv ter lakov.

Centrala: Ljubljana. D. z o. z. Skladišče: Novisad.

Brzjavljivi: Meraki Ljubljana.

Telefon: 64

Emajlni laki. Pravi firnež. Barva za pode.Priznana najboljša in zanesljiva kakovost: barve za obleke, vse vrste
barv, suhe in oljnate, mavec (Gips), mastenec (Federweiss), strojno
olje, karbolinej, steklarski in mizarški klej, pleskarski, slikarski in
mizarški čopiči, kakor tudi drugi v to stroko spadajoči predmeti.

»MERAKL«. Lak za pode. »MERAKL«. Linoleum lak za pode.

»MERAKL«. Emajlni lak. »MERAKL«. Brunoline.

Ceniki se začasno ne razpošiljajo!

I. C. MAYER
LJUBLJANA**MANUFAKTURA**

62, 10-10

EN GROS

EN DETAIL